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SZÉKELY-UDVARHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENRE,II ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenklnt kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
egész é/re 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér.

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTUI.AJD0N0S :

IBZETEO-H

FELELŐS SZERKESZTŐ : FÖMUNKATÁRS:

DEBÉKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

Erdők zúgása.
Irta : Dr Nagy György orsz. képviselő.

Megmozdultak a székéig földi er­
dők! Kérni jönnek, hogy az ár­
tatlan rabságból f'elszabadittas- 
sanak !

Az összes székelyföldi köz­
birtokosságok kiküldöttei az er­
dők hazájából, a szegénységé­
ben is kedves otthonból hosszú 
útra indulának, hogy a földmi- 
velésügyi miniszter előtt is ki­
fejezést adjanak annak a jogos 
panasznak, annak az igazságos 
kérésnek, mely mindnyájunknak 
panasza, mindnyájunknak ké­
rése.

Magyarország keleti kapujá­
nak a székelyek hü védői, bá- 
torszivü őrei valának a múlt­
ban s azok maradnak a jövő­
ben is. Nem kötik feltételhez 
az édes haza iránti szeretetet, 
nem kérnek ajándékot a. köte­
lesség teljesítéséért, hanem ha 
mindenkitől elfeledve is, ha le­
tarolt határban, összedőlt házak­
ban, kihűlt tűzhelyek mellett 
is, de mindig, mindörökre hü 
maradnak az annyi imával meg­
áldott, oly sok könynyel meg­
szentelt ősi röghöz, Mig Erdély 
többi részében a nemzetellenes 
nemzetiségi törekvések átkos 
zúgása tölti be a földet, addig 
a Székelyföldről a hazaszeretetnek 
áldó imája száll az ég félé!

Megmozdulnak a székelyföldi 
erdők ! Szabaddá akarnak lenni, 
hogy szabadságukkal megvált­
sák hü gyermekeiknek megél­
hetését. Sokaknak fáj a megin­
dult mozgalom. Gonosz rossz­
hiszeműséggel az erdőknek az 
állami kezelés alól való kivéte­
lét összekuszálják az arányosí­
tás kérdésével s az előbbinek 
megvalósítására irányuló jogos, 
igazságos törekvést üzérkedésnek 
igyekeznek feltüntetni. Nem akar­
ják látni az igazságot. Befogják 
szemüket s azután jajveszékel- 
nek a sötétség miatt. A széke­
lyeket sem a rosszindulat, sem 
a gyanúsítás, sem az oktalan 
lárma nem téritik el feltett szán­
dékuktól. Érzik, tudják, hogy 
igazuk van s az igazságért ha 
kell, szenvedni is fognak.

Régi szép emlékek régi bol­
dogságról ! Mikor a székelynek 
volt még virágzó ipara, tele kam 
rája. hires állattenyésztése. Az 
ipart megölte a romániai határ­
vám. A kis üstön való főzés tilalma 
az Ínség szabadalmát jelentette. A 
rabságba vetett erdő az állatte­
nyésztés temetője lett. Mert a

Székelyföldön tulajdonképpen 
legelők, úgynevezett gyeplegelök 
alig lévén, az erdei legelők el­
zárásával megnyílt az ut, a szo­
morúság útja, idegen országok 
földje felé

Mit kivan a székelység ? Va­
lami törvénytelent (alán ? Áldo­
zatot a kormánytól ? Érdemtelen 
jutalmat a nemzettől? Nem. 
Hanem kívánja egy kétoldalú szer­
ződésnek a betartását. Kívánja, 
hogy a közbirtokosság! erdők 
kezelése tárgyában az állammal 
1888-ban kötött magánjogi szer­
ződését az állam egyoldalulag 
ne változtassa meg. Ragaszkodik 
a szerződésben biztosított jogai­
hoz, állja a szerződés minden 
rárótt kötelezettségét. Kívánja, 
hogy a másik szerződő fél is 
tegyen kötelezettségének eleget. 
Az állami erdöhivatalok állítsa­
nak össze munkájukról részle­
tes kimutatást, készítsék el az 
erdők gazdasági üzemtervét. Ha 
ez rendben lesz, vegyék át ma­
guk a közbirtokosságok a saját er­
dőjük kezelését. Nem kiskorú a 
székelység. Nem szorul gyámra. 
Ha ezer esztendőn át megvédte, 
megőrizte vagyonát, ezután sem 
szorul „fa-fináncoke-ra.

Igazságnélküli, üres beszéd 
az, hogy állami kezelés nélkül 
elpusztulnak az erdők s a jövő 
nemzedék sírva nézheti a kifosz­
tott erdők helyét. Hiszen az er­
döhivatalok, a hatósági erdöörök 
nem felelősek a kárért. Ok fel­
veszik a fizetést, de tőlük lába 
kelhet minden fának. Fáj, min­
den igaz székelynek fáj, hogy 
pusztulnak a székely erdők. De 
ezt nem menti meg az állami 
kezelés. A birtokrendezési tör­
vény, az arányosítás reformja 
kell oda. Képzett férfiak, nagy- 
tekintélyű lapok is összezavarják 
e két kérdést s az erdők pusz­
tulásától félve, nem ajándékoz­
zák meg bizalmukkal, támoga­
tásukkal a székelyföldi közbir­
tokosságok igazságos mozgalmát. 
A képviselöházban március hó 
7-én tartott beszédemben rész­
letesen kimutattam az erdőtör­
vény hiányait, az egyes rendel­
kezések sérelmes voltát. Kimu­
tattam, hogy maga a székely- 
földi kirendeltség hivatalosan 
beismerte, hogy az erdőgazda­
sági üzemtervekben a legeltetés 
nincs úgy szabályozva, a hogy 
azt a birtokosság igénye meg­
követeli.

Kimutattam azt, hogy a cél­
talan, költséges állami kezelést 
lelketlen üzérek a maguk javára 
értékesítik. A saját erdőjéből kitil­

tott birtokos megsokalja a terhek 
hondozását, a kezelési költség 
fizetését s a neki gazdasági 
hasznot nem hajtó erdőt elke­
seredésében elvesztegeti, olcsó 
áron eladja. Ki csak képeskönyv­
ben látott erdőt s hírből hallott 
a székelyről, az ne bírálja, ne 
ítélje a székelyek törekvéseit. 
Az életet kell ismerni. Meg kell 
hallgatni annak a jó népnek 
szive dobogását. Segíteni kell 
rajta Nem szabad bevárni az 
időt, mikor a gazda saját erdő­
jéből lopva vág le egy ágat, 
hogy vándorbotnak, koldusbot­
nak faragva kibujdossék oláh 
szolgaságba, amerikai rabságba. 
Készséggel elismerem a földmi- 
velésügyi kormány jóindulatát. 
Kiismerem a székelyföldi akció 
áldásos tevékenységét. Le ez 
nem menti meg a székelyeket, mig 
törvényes intézkedések lekötik 
életerejét, elzsibbasztják mun- 
kakedvét.

Oh! vajha megértené a kor­
mány a székelység szive dobogását! 
Vajha megkovácsolná azt a tör­
vényszakaszt, mely kulcsként 
felnyitja a székelyföldi erdők bör­
tönét, hogy újra a székelyé le­
gyen az az erdő, melyet ezer 
éven át ö védett, ö őrizett, ö 
ápolt Az elzárt erdő börtöne 
volt a haragnak, az elkeseredés­
nek, a káromlásnak, a felsza­
badult erdő temploma lesz az 
örömnek, a munkakedvnek, az 
imának! ügy legyen!

Fővárosi levél.
Budapest, junius 14.

Az országos függetlenségi párton 
mozgalom indult meg, amelynek az 
a célja hogy a kormánynál a pa­
rasztgazdákat és a kisiparosokat ér­
deklő reformokat sü-gesse. A moz 
galom ólén Mérey Lajos, Nagy Emil 
dr és Baross János áll. Az akció első 
kifejezője öt indítvány, amelyet 
szerdán jegyeztek he az indítvány 
könyvbe és a melyeknek céljai : 1. 
A földadó reformja 2. Kataszteri 
reformok ; 3. A progresszív adó be 
hozatala. 4. A kincstári alapítványi 
t'öldek bérbeadása. 5. A sikföldön 
levő hitbizományok felosztása és er­
dőterületekkel való megváltása. G. 
Földet csakis magyar honosok kap­
hassanak.

A mozgalom eredetéről, indító 
okáról és céljáról az agitáció egyik 
vezető embere Dr Nagy Emil a kö­
vetkezőket jelentette ki:

A mozgalom célja az, hogy a 
múltak hibáival szemben a koalíció 
ismerje fel a nemzet jövendője szem­
pontjából azt a fontos tantételt, hogy 
ebben az országban a törzsöt a pa­
rasztság képezi nyelvre való tekin­
tet nélkül. A mig ez a parasztság 
azt nem látja, hogy az ország kor­
mányzása és a törvények készítése

az ő érdekében is történik, mindad­
dig a magyar politikai élet. konszo­
lidációja és a biztos állami rend 
megteremtése nem képzelhető el.

A szabadelvű párt tévedései nemcsak 
közjogi alapon mozogtak, hanem 
ezen rendszer bukását főleg az okozta, 
hogy a falusi nép érdekeivel egyál­
talán nem törődtek, a parasztságot 
magára hagyták. Ennek levét mi 
isszuk meg most. Ha tehát a pa­
rasztság a legsürgősebben nem gyö- 
zetik meg arról, bogy a koalíció kor- 
mányrajutásával a falusi néppel való 
törődés szempontjából is változás 
történt, mélységes meggyőződésem 
szerint nemcsak a politikai rendszer 
alul rántják ki a szocialisták és ha­
ladók a gyékényt, hanem egyúttal a 
nemzeti termelés biztonsága is a 
legnagyobb loku veszélynek tétetik 
ki Mert ha a faluban a kisgazdák 
tömegei lelkesednek a mai politikai 
rendszerért, akkor az egy olyan előny, 
amelylyel szemben az elégedetlen 
proletáridtus támadása helyes me­
derbe vezettetik. Mig ellenben, ha a 
kisgazdáink irántunk közömbösökké 
lesznek, akkor az állami rendet a 
szocialistákkal szemben Magyaror­
szágon megvédeni nem lesz lehetsé­
ges. A n.', célunk tehát az hogy úgy 
a kormánynak, valamint a törvény- 
hozásnak figyelmét a legnagyobb mér­
tékben ráirányítjuk a kisgazdák hely­
zetére. Ez annál könnyebb dolog, 
mert nincs arról szó voltaképpen, 
hogy a kisgazdák számára privilé 
giumot alkossunk. Ilyenről szó sem 
lehet. Indítványaink pusztán az év­
tizedek óta köztudomású igazszág- 
talaiíságok, helytelenségek és arány­
talanságok elsimítását célozzák. Ha 
ez a reformáció megvalósul, sem a 
nemzeti gondolatnak, sem politikai 
rendszerünknek jövendőjét nem fél­
tem, mig ellenkezőleg, ha a kisgaz­
dákat nem sikerül ezen üdvös re­
formok segítségével megtartani, a 
nemzeti konszolidáció alapján léte­
sülő kormányzatnak, akkor úgy a 
nemzeti gondolatot, valamint az ál­
lami jogrendet észrevétlenül el fog­
ják nyelni a szocialista izgatások 
nyomán felülkerekedő kiel giíhetet- 
len támadások. Különösen hangsú­
lyozom, hogy törekvéseinknek uj párt­
szervezés törekvése nincs. Csak a 
kisgazdák és kisiparosok helyzetére 
akarjuk a kormány figyelmét felhívni.

Csütörtökön azután az indítványok 
könyve hat újabb inditványnyal sza­
porodott meg. Mindmegannyi szintén 
a népjólét előmozdítását célozza. 
Ezeket az indítványokat Farkasházy 
Zsigmond Dr, Lipthay Sándor és Szász 
József terjesztik a Ház elé Ezzel 
kapcsolatosan egy törvényjavaslatot 
is készítetlek, amely szerint adjon 
az országgyűlés uj állami népiskolák 
létesítésére két millió koronát a kész­
pénzkészletekből

Azok a képviselők, akik „£tegnap 
jegyezték be indítványokat, neveze­
tesen Mérey Lajos, Dr Nagy Emil, 
Okolicsányi László, Baross János és 
Eitner Zsigmond megjelentek Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszternél 
mint a függetlenségi párt elnökénél, 
a hol az elnök elnézését kérik, hogy 
előzetes tudta nélkül jegyezték be 
az indítványt és kérik az utólagos 
jóváhagyást.

Kossuth Ferenc kijelentette, hogy
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a dolog bizony zokon esik neki. A 
párt szabályait szigorúan meg kell 
tartani és nem szereti, ha fontos 
dolgokban a kezdeményezést a párt 
vezetőségének tudta nélkül teszik 
meg. A bejelentést tudomásul veszi 
ezúttal. Az indítványokat futólago­
sán olvasta el. Azokról a részekről, 
amelyek nem az ö reszortjához tar­
toznak, nem nyilatkozik, mert nem 
tudja, hogy a kormány mily állás­
pontot foglal el bennük. Ami az ő 
reszortját illető pontot illeti, hát ö 
ismételten is bejelentette, hogy ja­
vaslatot terjeszt a Ház elé az ipar- 
törvény revíziójáról és ezt állja is. 
Az indítványokkal egyébként a 
függetlenségi párt hétfői .értekezlete 
foglalkozik majd.

Az osztrák miniszterek hazautaz­
tak. Háromnapi tanácskozás alatt a 
két kormány képviselői végigmentek 
az egész tárgyalási anyagon. A kor­
mány köréből eredő híradások han­
goztatják, hogy a kiegyezés létre­
jötte a mostani tárgyalásokon elért 
eredmények után nem lehetetlen. A 
most lefolyt tárgyalások több kér­
désben megegyezésre vezettek. Amely 
kérdések függőben maradtak, azokra 
vonatkozólag is az ellentétet részle­
tesen megvitattak A vasúti kérdés­
ben nincs közeledés. Ezeket a dön­
tésre a legközelebbi napokban Bécs- 
ben tartandó szakbizottsági tárgya­
láson fogják előkészíteni Még talán 
ennek a hétnek a folyamán Buda­
pestre jön Forst osztrák kereske­
delmi miniszter és itt Kossuthtal 
fog tárgyalni. Forst ugyanis a mos 
tani tárgyaláson nem vehetett részt, 
mert nem szakíthatta félbe karlsbadi 
kúráját.

A Reichsrath első ülései után, a 
jövő hét végén fogják Bécsben a 
kiegyezési tárgyalásokat folytatni. 
Ezekre a magyar kormány részéről 
Wekerle, Kossuth és Darányi minisz­
terek, Szterényi, Popovics és Mezőssy 
államtitkárok kíséretében fognak 
Bécsbe utazni.

A most befejezett tárgyalások azon 
az alapon folytak, hogy Magyaror­
szág és Ausztria közt a gazdasági 
kérdést a szabad forgalmat bizto 
sitó szerződés formájában tartsák 
fenn. Az osztrák kormány még nem 
terjesztette döntés alá a hosszú le­
járatra vonatkozó követelést, de a 
magyar kormány a szerződést csak 
1917-ig hajlandó megkötni. Az 1917 
utáni időről csak a Kossuth ismere- 
retes javaslata értelmében, tehát a 
vámsorompók biztosításával hajlandó 
a magyar kormány egyezkedni. Ma­
gyar részről állítólag nem tartják 
kizártnak a magyar álláspont elfo­
gadását.

A blokk-járadék konverziója és az 
állategészségügy terén közeledés jött 
létre. A fogyasztási adók üíye is 
kedvezően alakul. De a vasutügyek 
terén lényeges ellentét van még a 
két kormány között.

Carolus.

A házinyultenyésztés.
A jövedelmező házinyultenyésztés 

elsősorban a fajta helyes megválasz­
tásától függ.

1. Elsőhely illeti meg az összes 
fajták közül az „ezüst nyalat'.1 Nevét 
szép ezüst szinti gereznája után 
nyerte, mely igen értékes szücsárut 
képez. Az ezüst nyúl gereznája al­
kalmas a mesés drága chinchilla és 
az ezüst róka prémjének utánzására

Az ezüst nyúl élősúlya 3—4 kgr. 
csontozata vékony, húsa igen Ízletes. 
Az élősúly és a tiszta fogyasztásra 
alkalmas hús közt az arány a lehető 
legkedvezőbb. Az ezüst nyúl szelíd, 
igénytelen, edzett s a hazai viszo­
nyok közt bárhol sikerrel tenyészt­
hető. Teste arányos, szép, kissé rö­
vid, zömök. Első lábai a hátsóknál 
rövidebbek. Szeme nagy cseresznye 
alakú, füle 8—10 cm. hosszú felfelé 
és összeálló. Szép csillogó ezüst 
szinü szőre fényes, bársonyszerü 
puha, ruganyos és tömött.

2. Mint prémnyul igen értékes az 
„orosz': Színe fényes fehér, lábai, 
fülei, farka feketék, arcán egy fel­
nyúló fekete folt van

Szőrméje nagyon sürü és rövid, 
prémjét rendesen a hermelin után­
zására haszna ják, mi nagyon köny 
nyen megy, miután fehér részei tel­
jesen hasonlók, a fekete petylyeket 
a lábakról es az orról köréje lehet 
illeszteni.

Az orosz prémnyul élősúlya 2—3 
kgr. Feje arányos, fülei nem nagyok, 
egymásba állók, szemei vörösek. 
Szapora, igénytelen, edzett, bárhol 
sikerrel tenyészthető.

3. A „belga óriás“ mint neve mu­
tatja nagy testű élősúlya 5-8 kgr. 
közt váltakozik. Színe teljesen ha­
sonló a mezei vadnyul színéhez, 
szörözete sima és sürü. Fülei nagyok, 
összeállók, egyik füle rövidebb. Szemei 
nagyok és élénkek. Teste hosszú, 
háta szépen iveit.

Kiváló tulajdona, hogy rendkívül 
gyorsan fejlődik és nagyra nő, hús­
termelés szempontjából elsőrendű 
állat.

4. A „bécsi óriás“ vagy más né­
ven „bele óriás“ szintén igen értékes 
fajta. Nagytestű, húsa igen Ízletes, 
gereznája értékes, sokféle közép ér­
tékű prém utánzására fel lehet 
használni. Teste megnyúlt, szép for­
más. Szemei nagyok, elevenek, fü 
lei felállók. A nősténynek leber 
nyegje van

Évenkint 7 —8 szór is ellik. Az 
anya gyorsan növő fiait jól gondozza.

A felsorolt 4 fajtán kívül a házi 
nyúlnak sok értékes tenyésztésre al­
kalmas fajtája van, azonban a fel­
soroltak a köztenyésztésre legalkal­
masabbak.

Minden egyes anya nyúl részére 
egy láda, illetve ketrec készítendő. 
A ketrec hossza 1 méter, magas­
sága 60 cm, mélysége, illetve szé­
lessége 80 cm. legyen. A ketrec 
deszkából készitendő (természetesen 
fel lehet használni, szállításoknál 
használt ócska ládákat is). A ketrec 
elején lécből vagy sodrony fonatból 
ajtót kell készíteni, hogy igy a ket­
rec elég világos legyen. A ketrecnek 
kettős fenék készítendő, a felső léc­
ből kis ujjnyi hézagokkal úgy ké­
szüljön. hogy az kiemelhető és bete­
hető legyen. Az alsó fenék deszká­
ból készítendő úgy, hogy asztalfiók 
módjára kihúzható és betolható le­
gyen. Az alsó fenék kihúzásával a 
ketrecből a piszok gyorsan kitaka­
rítható. A ketrecekből 3 darabot is 
lehet egymásra helyezni, egymás­
mellé pedig annyit amennyit a hely 
megenged. A ketrecek kamrába, 
színbe, istállóba sőt pincébe vagy 
padlásra is elhelyezhetők. Főkivá- 
nalom, hogy a helyiség elég világos 
legyen és ne legyen légvonatos. A 
szabadban elhelyezett ketreceket, 
zsúppal, náddal vagy kátrányos pa­
pírral lehet befedni.

A növendék nyulaknak lehetőleg 
ólat, az ól előtt tágas sodronyháló­
val va£y léccel kerített kifutót kell 
építeni. A növendék állatnak szük­
sége van mozgásra, napfényre és jó 
levegőre, A kifutó kerítését 40 cm 
mélyre le kell engedni a földbe, hogy 
a nyulak ki ne szökhessenek.

A párosítás után 30 napra ellik 
le az anya, fiait ajánlatos 6 hétig 
szoptatni s igy fokozatosan elvalasz - 
tani. Elválasztás után 3—4 napra 
az anyát újra be kell fedeztetni, 
így egy any anyui évente 5-szőr 
ellik és átlag 25 — 30 fiat nevel fel.

A fiatal nyulakat 3 hónapos kor­
ban ivar szerint külön kell válasz­
tani. Tenyésztésre 7—8 hónapos 
kora előtt nem tanácsos használni 
az anyát. Egy jól kifejlődött anya 
egy ketrecben 6—7 évig használható 
tenyésztésre. A bakk nyulak vereke­
dők, azokat szintén ajánlatos egyen- 
kint helyezni ketrecekbe. A régi 
szokásu tenyésztés, hol a hímek a 
nőstényekkel, fiatalok az öreggel 
egy csoportban voltak tenyésztve, 
hibás és kerülendő

A házinyulak takarmányozására 
fel lehet használni a gazdasági, kerti

és házi hulladékokat. Megeszi a nyúl 
a gyomnövényeket, pl. bogáeskorót, 
falombot; igen szereti a saláta, ká 
poszta leveleket, burgonyát, répát, 
csicsókát. Azonban legjobb takarmá­
nya télen a jó széna és csicsóka, 
nyáron a zöld fü, lóhere vagy lu 
cérna. Szoptatós anyáknak, hízóknak, 
növendék állatoknak mint abrak, 
legjobb a zab és tengeri dara. Na­
ponta legalább 3-szór kell etetni; 
egyszerre csak annyit kell adni, a 
mennyit a nyúl jó izüen elfogyaszt.

A szálas takarmányt a ketrec ol­
dalára erősített rácsba, az abrakot 
fehér cserép edénybe kell adni.

A midőn a nyúl zöld takarmányt, 
répát, burgonyát vagy csicsókát 
eszik nem ajánlatos itatni. Ismerek 
országos hirü nyultenyésztőt ki nyu- 
lainak sohasem ad vizet

Az okszerű házinyul tenyésztés a 
székely népnek egy uj jövedelmi 
forrását képezné. .

A gazdaköri vezetők hivatása a 
házinyul tenyésztését mint jövedel­
mező foglalkozást megismertetni és 
terjeszteni s ezáltal a székely nép 
anyagi jólétét előmozdítani.

Szentannai Sámuel.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Kp. Keserű labdacsok, - a Böm- 

bölde» részére.
Sign : Hetenként egy adag.

Mily zöld, a föld, mily kék az ég. 
Sörözni most gvönyöi itség,
A napsugár bármi nt hevít,
A hideg sör szomjat enyhít.

A sétatér nekünk nem kell, 
Abban lelkünk gyönyört nem lel, 
Ha már fürödni akarunk,
Sörrel tussoljuk a torkunk.

Az utcák bár rendetlenek, 
Mert csak ritkán söpörtetnek ; 
Locsoltatui nem akarunk 
Mert minden víztől irtózunk.

A korcsmáros szörnyen izzad,
De azért mindenre hallgat;
Csak olvassa, számlálgatja :
Hány hordó fogy el naponta ?
A hasznát mindég ö látja ..:

Dr Veritás.

Táviratok.
Érkeztek szombaton d. u. 4 órakor.

A kisgazdák és kisiparosok 
érdekében benyújtott indítvá­
nyokat eddig 133 képviselő irta 
alá. Az ügy hétfőn kerül a füg­
getlenségi párt értekezletén na­
pirendre.

Marostorda- Udvarhely- és 
Háromszék vármegyékből há­
romszáz főnyi küldöttség tisz­
telgett szombaton délelőtt a kép- 
viselöházban Darányi és Kossuth 
minisztereknél, Mezőssy állam­
titkárnál.

Küldöttségben részt vettek az 
összes székely képviselők.

Darányit Nagy György üdvö­
zölte, kérte, hogy a közbirto­
kosság! erdők és területek állami 
kezelés alól kivétessenek. Dará­
nyi válaszában kifejtette, hogy 
két célt kíván elérni: erdők 
álagát nemzedékek részére, mos­
tani nemzedéket megillető hasz­
not biztosítani s arányositási 
törvényjavaslat által, szükséges 
részt legelőre kihasítani és bár­
mely község kérésére területeket 
legelőre engedélyezni; üzemter­
vek gyorsabb elvégzése érdeké­
ben személyzetet szaporítani 
fogja; felkérte Mezőssy állam­
titkárt, hogy székelyföldi viszo­
nyok tanulmányozására, nyo­
mozására odautazzon és ha 
visszatér, lelkiismeretesen fogja 
elintézni az ügyet, mert a szé­
kelyföldi nép Magyarország egyik 
védvára, ezért meg kell becsülni. 
Éljenzés és taps.

A küldöttség ezután Kossuth- 
nál tisztelgett, hol báró Orbán 
Ottó beszélt; kifejezi örömét, 
hogy a székelyek érdekeit szi­
vén viseli, reméli működése kö­
zel jövőben meghozza áldásos 
gyümölcseit.

— Székely közbirtokosságok 
küldöttsége Budapesten. A szé­
kelyföldi közbirtokosságnak mintegy 
200 főből álló küldöttsége Báró Or­
bán Ottó és Betegh Pál vezetése 
mellett, pénteken a reggeli vonattal 
indult Székelyudvarhelyről Budapest 
felé; a többi székely vármegye kül­
döttei Segesvárt csatlakoztak hoz­
zájuk. A küldöttség tisztelgése Da­
rányi miniszternél ismét felszínre 
hozta a székely erdőügyeket és 
erről Dr Nagy György országgyűlési 
képviselő remek tollából eredő cikket 
küldött lapunk számára, melyet ma 
közlünk. A lap zárta előtt kapott 
sürgönyöket t. olvasóink más helyen 
találják, a fogadtatásról és annak 
eredményéről pedig, csütörtöki la­
punkban számolunk be részletesen.

— Udvarbelyvármegye törvényha­
tósági bizottsága szombaton e hó 
15 én rendkívüli közgyűlést tartott 
Ugr n Ákos főispán elnöklete alatt. 
Elnök melegen üdvözli, a beállott 
mezei munkák dacára is szép szám­
ban megjelent törvényhatósági bizott­
sági tagokat és indítványozza, hogy 
a jegyzőkönyv hétfőn e hó 17 én hi­
telesíttessék ; elfogadtatott. A m. kir 
belügyminiszter rendelete az uj ár­
vaszéki állások szervezésére és a 
vármegyei szervezési szabályrende­
let módosítására vonatkozólag elfo­
gadtatott. Az árvaszéki telekköny­
veknek helyszíni helyesbítése ügyé­
ben felvett jegyzőkönyvek felülvizs­
gálásával felmerülő költségek fede­
zetére 2000 korona utalványozása 
elfogadtatott A használhatatlanná 
vált 3 Írógép becserélése elhatároz­
tatott és erre 1980 korona költség 
előirányzata elfogadtatott. A várme­
gyeházának villamvilágitással való 
berendezésére 5407 K 66 f irányoz- 
tatott elő; Ugrón Zoltán a választ­
mány előterjesztését nem fogadja cl 
és nem tartja helyesnek, ha minden 
meggondolás nélkül olyan kiadáso­
kat állítanak be, melyekre fedezet 
nincs és melyek utóbb mégis csak 
a megyét terhelik. A tárgyhoz Dá­
niel, Péterffy és Dr Ráczkövi szól- 
loltak még, inig végre Dr Damokos 
Andor alispán megnyugtatásul tu­
datta, hogy remélik, miszerint ezt a 
költséget, úgy mint eddig a várme­
gye összes kiadásait, a belügyminisz­
térium lesz kegyes fedezni.

Ugrón Ákos elnöklő főispán eré­
lyesen tiltakozik Ugrón Zoltán azon 
gyanúja ellen, mintha a vármegye 
meggondolás nélkül szaporítaná kia­
dásait és kijelenti, hogy mióta ő a 
föispáni széket elfoglalta, mindég a 
legszigorúbban ellenőrizte és nem 
engedne egy fillért sem a költség- 
vetésbe felvenni, mely a vármegyére 
bármily terheket róna ; Dr Damokos 
Andor alispán pedig, Ugrón Zoltán­
nak amaz állítását cáfolja, mintha 
az ö alispánsága alatt merült volna 
fel csak egyetlenegy eset is, midőn 
a fedezetlenül álló kiadásokat utólag 
kellett volna pótolni, sőt ellenkezőleg 
úgy gazdálkodott, hogy eddig mindég 
csak a mull adósságait törlesztette. 
Ezekután a közgyűlés a tételt elfo­
gadta A király jubileuma és az al­
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4g. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal.
kotmány 40 éves visszaállításának 
megörökítésére, a törvényhatóság 
azon reményének ad kifejezést, hogy 
az ünnep meghozza a király és nem­
zet között oly hőn óhajtott bekét és 
egyetértést és megbízza elnöklő fő­
ispánt, hogy úgy. azt. valamint a 
megye hódolatát legfelsőbb helyen 
tolmácsolja. Ennek kapcsán gróf Mi 
kés János esperes plébános kéri a 
törvényhatóságot kimondani, hogy a 
nap emlékére a vármegyei lisztvise­
lők nyugdíj éve duplán számittassek, 
azonban az indítványát kéri majd az 
októberi küzgyülésen előterjeszthetni, 
— elfogadtatott. Székelyudvarhely 
város módosított helypérzdij sza 
bályzata és szabályrendelete — el­
fogadtatott. Finta István és társai 
székelybethlenfalvi lakosok fellebbe­
zése Demeter főszolgabíró felszóla­
lása után elfogadtatott.

Horváth Lajos volt oklándi jegy­
zői Írnok felebbezése a lövétei jegy­
zőválasztás ellen, elufasiltatott. 
Agyagfalva, Lécfalva, Mátisfalva és 
Székelymagyaros községek felebbe­
zése, hogy a körjegyzői központ Bő 
gőzből Agyagfalvára tétessék át, — 
eluttasitlatott. Ugrón Zol'án felebbe­
zése Fiát község képviselőtestületé­
nek azon határozata ellen, hogy a 
községi elöljáróság fizetése felemel­
tessék, elfogadtatott. Székelyszentki­
rály községnek azon szabályrendelete, 
hogy a korcsmák vasár- és ünnep­
napokon zárva tartassanak — jóvá­
hagyatott. A községek 1905., illetve 
1906. évre beterjesztett zárszámadá­
sai — elfogadtattak. A városok át­
iratai, miután az azokban foglaltak 
megyénk által már hasonló értelem 
ben régebben elintéztettek, tudomá­
sul vétettek. Csanád, Szabolcs, Szat- 
már, Temes vármegyék, valamint 
Győr és Szatmárnémeti városok a 
kivándorlás megszüntetése tárgyában 
az országgyűlés képviselőházához 
intézett felirataikat küldik meg pár­
tolás végett; tudomásul vétetett és 
alispán utasittatott hasonló szellem­
ben szerkesztett feliratot legközelebb 
előterjeszteni

Az" Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület és a Magyargazdatisztek 
és Erdőtisztek Országos Egyesületé­
nek kérései alap hiányában nem tel­
jesíthetők.

A „Gróf Leiningen szoborbizott­
ság“ kérése, a gróf Leiningen hon­
védtábornok vértanú Törökbecsén 
felállítandó szobrára 50 korona a 
segélyalapból megszavaztatik. Kevés­
sel 10 óra után, miután a tárgyso­
rozat ki volt merítve, elnöklő főis­
pán az ülést berekeszti.

— Halálozás. A helybeli állami 
főreáltanoda V. osztálybeli 16 éves 
tanulója, Enyedi Károly a benei 
vasúti őrnek a fia, pénteken e hó 
14-én reggel a megyei közkórházban, 
tífuszban meghalt. Az ifjúsága leg­
szebb szakában elhunyt ifjút, ma 
vasárnap délután fél 3 órakor he­
lyezik örök nyugalomra.

— Vármegyénk közigazgatási bi­
zottsága Ugrón Ákos főispán el- 
nöklésével csütörtökön tartott ülé­
sén elhatározta, hogy ffcliratilag kéri 
a kormányt, a takarmány kiviteli 
tilalom elrendelése és az arankás 
lóherének kivételesen takarmányul 
való felhasználásának engedélyezése 
iránt. Az indokolás szerint a mutat­
kozó takarmányhiányt sulyosbbitja 
az a körülmény, hogy az idei kész­
letek teljesen elfogytak.

— A székelyudvarhelyi ev. ref. 
kollégium f. hó 16-án, vasárnap d 
u. 3 órakor az intézet tornacsarno­
kában tartja meg jutalomosztással, 
zene- és énekpályázatokkal kapcso­
latos évzáró ünnepélyét a következő 
műsorral: 1. „Népdalegyvelcg1 Lá­
nyitól. Előadja az ifjúsági zenekar. 
H. Igazgatói jelentés s a jutalmak 
és pályadijak kiosztása. 3. Pályáza­
tok hegedűvel a gróf Haller Louise- 
féle 4, 3, 2 aranyra; továbbá a Da- 
niel-féle 8 koronás és a Farczády 
K. Lajos két 5 koronás jutalomra. 
4. Pályázat mély hegedűvel a gróf 
Haller Louise féle 1 aranyra. 5 Pá­

lyázat gordonkával a gróf Haller 
Louise-féle 1 aranyra. 6 Pályázat 
énekkel a gróf Haller Louise-féle 1 
arany, a Farcády K. Lajos-féle két 
5 koronás és a Gyárfás-féle 4 koro­
nás jutalomra 7. „Eleven ördög“ 
Konti Józseftől (zenekar).

— Gjertyánffy Boldizsár nr a 
ref kollégium majálisán felülfizetett 
2 koronát. (A múlt számból tévedés­
ből kimaradt.)

— Kettős katona temetés. Két 
szegény katonát vittek két egyszerű 
koporsóban tompa dobszó melletti 
szombaton a Kossuth utcán végig a 
temetőbe. A tisztikar és pajtásaik 
szomorúan ballagnak a koporsók 
után. Alig haladt el a menet, a sza 
badságolt tartalékosok rekedt nótá- 
zása veri fel az utcát, — örülnek a 
rég óhajtott szabadságnak . .. Ilyen 
az élet: jajgatunk és k magunk ...

— A keresztény szociális tánc­
mulatság az önképzőkör! muhtság 
és segesvári vásár mrtt véglegesen 
junius 30-ára halasztalott, mely al­
kalommal Gróf Mikes, Gotthárd pol­
gármester, Dr Válentsik F , Persián 
J.. Kassay D. és Péter Lajos véd­
nökségé alalt a Koronkay kertben 
meg fog tartatni. Kezdete délután 4 
órakor.

— Adomány a tanszermúzeumnak.
Az udvarhelyvái .negyei tanitóegy et 
népiskolai tanszermúzeuma részé-e 
Ember Jlnos, kir. tanfelügyelő, a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi- 
n^ztérium ajándékából egy dísz­
munkát („A filharmóniai társaság 
múltja és jelene. 1853—1903.), Dr 
Szántó Károly pozsonyi áll. főreális- 
kolaí tanár, tov'.bbá Réz Mihál/, 
publicista Dicső „entm"-tonból és 
Szily József zemp'énmegyei tanító, 
mint szerző, egy-egy kötet könyvet, 
végül a Leonardi cég acéltollgyára 
Birminghamből acéltollgyüjteményt 
ajándékozott Fogadják az adakozók 
ezen adományukért a Tanszermúzeum 
nevében köszöneternet. Chalupka 
Rezső, osztályelnök. i

— Székelyudvarhelyi túró. a ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamara, 
tudomására hozza az érdekelteknek, 
hogy a székelyjuhtenyésztőkközremű­
ködésével Székelyudvarhelyen „Szé­
kely juhturógyár“ létesült, mely a 
hírneves havasi juhturót hanrsitatlan 
állapotba hozza forgalomba. A túrót 
hólyagban, bödönben és hordóban 
hozza a gyár forgalomba és pedig 
a finom csemege túrót kicsiben 80, 
nagyban 72 fillér árban, de nagyobb 
megrendelésnél mindkét minőségnél 
még tovább menő engedményt is ad. 
Megrendelések a „Székelyföldi mi­
niszteri kirendeltség Udvarhelyvár 
megyei megbízottjához Székelyud­
varhelyt“ cim alatt intézendők.

— Háziipari tanfolyam tanítónők 
részére, a vallás és közoktatási mi­
niszter rendeletére f. é. július 1-től 
hat hétre terjedő csipkevarró tan­
folyamra 100 elemi iskolai tanítónőt | 
vesznek fel, a kik közül 80 ingyen 
elszállásolást és 120 korona állam­
segélyt és 20 korona útiköltséget 
kapnak, buszán pedig csak ingyen 
elszállásolásban fognak részesülni, 
Folyamodhatnak bármily jellegű 
elemi népiskolánál működő tanító­
nők, tanfelügyelőjük alján,

— Alispán jelölésKézdivásárhelyen
Háromszekvávmegyeben az őszön 
tisztujitás lesz. Ez alkalomból a 
vármegye legnagyobb pártja: a függ. 
és 48 as párt elérkezettnek látta 
az időt arra, hogy a bekövetke­
zendő választásokra szervezkedjék 
s egyutlal megállapodjék a megye 
első tisztviselőjének, az alispánnak 
személyében. E célból Dr Szacsvay 
Gyula a vármegyei függ. és 4'-as 
párt elnöke a függetlenségi megye­
bizottsági tagokat vasárnap dél­
előttre, Kézdivásárhelyre gyűlésre 
hívta össze. E meghívás folytán kö­
zel száz megyebizottsági tag és szá­
mos érdeklődő jelent meg a gyűlé­
sén. A gyűlés komolyan és méltó­
ságteljesen folyt le és úgy Dr 
Szacsvay Gyula, valamint Ferenczy

r Géza és Dr Mélik Endre beszédei- 
t ben az domborodott ki, hogy a vár- 
1 megyét erőssé kell tenni, mert csak 
t igy lehet az alkotmánynak védő bás-
- lyaja s csak igy lehet egy bekövet­

kezendő esetleges alkotmányválság 
esetén a küzdelmet sikeresen fel-

i venni. E célból a megye élére erős 
: függetlenségi férfit kell állítani, akit 
■ meg is találtak Király Aladár kir. 

ügyész személyében. Király Aladár 
a jelöltséget elfogadta s röviden 

, körvonalazott prugrammjában álta- 
t lános helyeslés melleit vallotta ma 
t gát a függ és 48 as párt tőrhetet- 
; len hívének és Ígérte, hogy meg-
- választása esetén bármily körülmé­

nyek is következzenek, elveitől nem 
fog eltántorodni soha. A Király A!a-

L dár beszédét zajos helyesléssel és 
. éljenzéssel fogadták. Az alispán je­

lölésről Elekes Béla főispánt távi­
ratilag értesítették. Gyűlés után a 

, «Vigadó» nagytermében társas ebéd 
' volt. Király Aladar nálunk végezte 

gimnáz umi tanulmányai és atyja 
Király Lajos, nemcsak a gimnázium­
nak kitűnő tanára, de trodalmilag 
is képzett jeles féfi volt; fia Király 
Aladár, tanulmányai végeztével tör­
vényszéki jegyző lett és ez idő 
szerint kir. ügyész Kézdivásárhelyen 
Őszintén örvendünk es gratulálunk 
jelöléséhez.
- Darabont tisztviselők sorsa. Ma­

ros Torda vármegye fegyelmi választ­
mánya csütörtökön délután négy 
órakor ifj. Ugrón Gábor főispán elnök­
lete alatt ülést tartott A tárgyat 
csupán a nemzeti ellenállás áruló 
tisztviselőinek sorsa fölölti döntés 
képezte. Az ülés után Nagy József 
alispán ismertette a vádat és Va- 
dasdy Peter dr felolvasta Lányi Osz­
kár dr. helyettes tiszti ügyész vád. 
indítványát. Ezután Ugrón Gábor 
zárt ülést rendelt el, majd pedig öt 
órakor nyílt ülésen kihirdette a 
fegyelmi választmány Ítéletét. Ennek 
értelmében Erösdy Sándor főjegyző, 
Csontos Olivér t. főügyész, Orbán 
Balázs aljegyző. Molnár Gábor, Rozs- 
nyai István és Nagy sElemér fő- 
szolgabirákat a nemzeti ellenállás­
ban viselt eljárásukért megdor- 
gálásra ítélte. Nyárády Károly és 
Gáli László ellen a fegyelmi eljá­
rást felfüggeszti, miután ezek idő­
közben nyugdíjaztatásukat kérték 
Az Ítélet kimondja továbbá, hogy 
a felfüggesztett tisztviselők azon­
nal visszahelyezendök állásukba.

— A király kedden este 9 órakor 
Paar gróf főhadsegéd kíséretében 
külön vonalon Bécsbe utazott. El­
utazása előtt a budapesti szegények­
nek tízezer, a gödöllői szegények­
nek hatszáz koronát adományozott 
magánpénztárából; délután két óra­
kor kihallgatáson fogadta Andrássy 
Gyula gróf belügyminisztert, majd 
Apponyi Albert közoktatási minisz­
tert is. E kihallgatásokat az alkot- 
mánybiztositékokról szoló javasla­
tokkal hozták kapcsolatba és na­
gyon valószínű, hogy erről szó is 
esett az audiencián, Este 6 órakor 
udvari ebéd volt, melyen a ma­
gyar miniszterek, a képviselőház 
elnöke és alelnökei is részt vettek. 
Andrássy gróf az udvari ebéd után 
az alkotmánypárt kövében megjelent, 
de kihallgatásáról csak annyit mon­
dott : Remélem, minden szépen 
rendbe jön!

— Székelyudvavhely város kép­
viselőtestületének ez évi első ren­
des közgyűlése hétfőn e hó 17-én 
délután 3 órakor, a város tanácster­
mében tartatik meg.

— Fegyvergyakorlat alól felmen­
tett munkások a hadügyi vezetőség, 
tekintettel a mezőgazdasági munká­
sok legsürgősebb elfoglaltságára, el­
rendelte az összes hadkiegészitő pa­
rancsnokságoknak, hogy a mezőgaz­
dasági munkásokat, a kiket fegyver- 
gyakorlatra behívtak, a munka tar­
tamára szabadságolja, illetve a fegy­
vergyakorlat alól felmentse,

— Gróf fflajláth Gusztáv Károly
püspök Kolozsvárra utazott, a hol

e hó 14-én az igazgató tanácsi ülé­
sen veti részt és 16-án vasárnap 
délelőtt 8 órakor bérmálást fog vé­
gezni.

- A szabadságszobor pályázatá­
nak sorsa Budapesten kedden dőlt 
el. A bizottság, melynek Kossuth 
miniszter es három külföldi szak­
értő művész is tagja volt, az első 
dijat két fiatal szobrász munkájá­
nak Ítélte oda: Szamolovszky Ödön­
nek és társának Gách Istvánnak.

A rétsági gyilkosok bünpörében a 
napokban httdetlék ki, ké t hétig 
tartó tárgyalás után az ítéletet, mely 
szerint Boré Ferencet és Barna 
Lukácsot életfogytig tartó fegyházra, 
Kadvány Dávidot 15 évi. Oláh Simkó 
Józsefet 10 évi fegyházra ítélte a 
kir. törvényszék Budapesten, Zom- 
borka Józsefet csak 5 hónapi fog­
házzal sújtották, de ezt a büntetést 
is kitöltöttnek mondották az elszen­
vedett vizsgálati fogházzal.

— Fa szobrász tanulónak két jó
házból való, lehetőleg helybeli, szor­
galmas fiút felvesz Salamon Kálmán 
faszobrász, Székely-udvarhelyen, Kos­
suth utca 43 szám.

— Az angol- és francia nyelv
könnyű és szórakoztató módon való 
megtanulására Palóczy Lipót reális­
kolai tanár szerkesztésében és Sár­
mán Arnold laptulajdonos kiadásá­
ban Budapesten hetenként csütörtö­
kön (angol) és szombaton (francia) 
nyelven megjelenő „\res—Oui —Si“ 
cimü képes hetilapok ez évi 16-ik 
számai most jelentek meg az előbbi­
ekhez hasonló változatos tartalommal.

—- A kereskedelemügyi miniszter 
a munkásokért. Kossuth Ferenc ke 
reskedelemügyi miniszter újabb in­
tézkedéseket tett a magyar királyi 
államvasutak munkásai helyzetének 
javitásaérdekében. A miniszter ugyan­
is elrendelte, hogy az államvasuti 
munkások betegség esetében egy tel­
jes féléven át, időszakos fegyver­
gyakorlatra való bevonulás esetén a 
fegyvergyakorlat egész tartama alatt 
részesüljenek bérkeresetükben. A 
tényleges katonai szolgálatra bevo­
nuló munkások a katonai szolgálat 
letelte után vasúti szolgálatba újból 
azonnal és feltétlenül visszavétesse­
nek. Uj felvételeknél az alkalmazot­
tak gyermekei mindenkor előnyben 
részesittessenek. Kirendelések, vagy 
helyettesitések alkalmával a munká­
sok is épen úgy napidijban része­
sittessenek, mint az évi fizetéssel 
biró alkalmazottak. Tüzelő és vilá­
gító anyagok kedvezményes áron 
a munkásoknak részletfizetésre is szol 
gáltassanak. A szabad- és személy­
zeti jegyek, úgyszintén az élelem 
bevásárlási könyvek kedvezménye 
az összes államvasuti munkásokra 
is kiterjesztessenek. Nagyobb sze­
mélyzeti helyeken külön orvosok és 
díjtalanul igénybe vehető fürdők lé- 
tesittessenek. A munkások és fel - 
söbbségeik között felmerülő diffe 
renciák elinlézésére bizalmiférfiakat 
választhassanak.

— A jövő körzője! Szénásy 
Béla magyar gyártmánya aj 
szabadalmazott fejes körzői b 
legjobbak. Kapható: Jieteyh Kát 
és Társa könyv-, papír-, író- és 
rajzszerkereskedésében Székely -
udvarhelyt.

— A tanítók jó dolga. A tanítói 
fizetésrendezés nagyot javított a ta­
nítók helyzetén. Szerdán mégis egy 
tanítókból álló küldöttség járt a 
Házban. Képviselőt kerestek, aki 
szószólója volna kérésüknek. A kül­
döttség a tanítók túlterheltségé: öl 
panaszkodott. Ugrón Gabor, mikor 
meghallotta, hogy mi járatban van 
a küldöttség, fejcsóválva mondta a 
küldöttség tagjainak :

— Nem értem, mért panaszkod­
nak az urak! Hiszen én be tudom 
bizonyítani, hogy önöknek van a 
világon a legkönnyebb dolguk !

— Na, erre a bizonyításra kiván­
csiak vagyunk?

— Úgy ? — mondta Ugrón Gábor. 
— Hát én azt is bebizonyítom, hogy
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Gyertyán tty J. fiai vasiiagy kereskedésében Székely udvarhelyen.
önök egyáltalán nein tanítanak az 
év egyetlen egy napján sem!

A tanítók nem tudták mire vélni 
ezt az állítást. Ugrón Gábor pedig 
belefogott a bizonyításba :

— Hát hallgassanak ide, uraim! 
Egy évben 365 nap van. A napok 
fele éjszaka, tehát marad 182 t ap 
Egy évben 52 vasárnap van, marad 
130 nap Csütörtökön nincsenek elő­
adások. Ez kitesz 52 csütörtököt, 
vagyis marad tanítási időre 78 nap 
Ebből is le kell számítani a 17 
normanapot. Marad ilyenformán ta 
nitásra" mindössze 61 nap. A szün­
idő pedig épen két hónapot, vagyis 
61 napot tesz ki, igy tehát a 365 
napból nem marad meg semmi, 
vagyis nem tánitanak az év egyet­
len egy napján sem !...

— Nemzetközi gyorsírást kiállítás.
A Szegedi Gyorsírók Egyesülete ál­
tal tartandó nagyszabású országos 
és nevezetes rendszerközi gyórsiró, 
írógép kiállítás, kongresszns és ver­
seny irás világszerte nagy érdeklő­
dést keltett fel. Közel 300 kiállító 
van Európa minden országából, 
Amerikából (Egyesült államok: Co­
lorado Canada) Indiából stb Az 
ünnepség ünnepies megnyitása a 
Kultur palotában 1907 év juriius hó 
29-ikén fog megtörténni. A jelentke­
zők száma nagy. Érdekes kirándulás 
is lesz az Aldunára. Akirándulásban 
résztvenrii szándékozók 10 kor. elő 
leget tartoznak beküldeni. A részt­
vevők féláru menetjegyre jogosító 
igazolvány és bővebb felvilágosítást 
nyerhetnek a rendező bizsottságnál. 
Elnöke: Jakab Lajos Szeged Taka- 
r ktár utca 1. vagy Kultúrpalota.

— A Balaton forgalmit szolgálni, 
emelni, annak terjeszkedést csinálni 
és az ország nyaraló, fürdőző és ki­
ránduló közönségét fölvilágosítani 
arról, hogy isteni szép Balatonunk 
mellett sokkal kellemesebb, kényel­
mesebb és olcsóbb a nyaralás, mint 
a drága külföldi fürdőkön, — ez ha­
zafiul szent kötelessége minden ma­
gyar embernek ; ez egyik célpontja 
a Somogykéthelyen megjelenő «Ba­
latonpart » cimü társadalmi közgaz­
dasági. tanügyi és szépirodalmi 
hetilapnak is. Akit a balatonvidéki 
viszonyok érdekelnek, ne mulassza 
el e lapból mutatványszámot kérni.

— Tanulmányi kirándulás Székely- 
udvarhelyre. A szamosujvári állami 
főgimnázium24tanulója, két tanáruk 
kíséretében, szombaton jtmius 22-én 
délután indul tanulmányi kirándu­
lásra a Székelyföldre. Első ütjük 
Szovátára, Parajára és Koronára ve­
zet. Onnan hétfőn este 7 óra 30 
perckor Székelyudvarhelyre érkeznek, 
itt vacsora után meghálnak, reggel 
megtekintik a várost, az összes tan­
intézeteket és egyéb történelmi em­
lékeket és elköltött ebéd után egy 
órakor kocsin Homoródra mennek, 
ahonnan azután útjukat Gsiksomlyó, 
Csíkszereda, Tusnád, Sepsiszent- 
györgy és Brassón át tovább foly­
tatják. Az itteni fogadtatásra a hely­
beli gimnáziumok igazgatóságai ké­
rettek fel. de kívánatos volna, ha 
a derék ifjak rövid itt tartózkodását 
városunk közönsége is igyekeznék 
minél kellemesebbé tenni.

A “Balatonpart u,

társadalmi, közgazdasági, szépiro­
dalmi és tanügyi hetilap, a balaton 

vidék legelterjedtebb lapja, 
előfizetési ára negyedévenkint csak 

2 korona.
Hirdetései rendkívül olcsók.

Előfizetések és levelezések a „Bala­
tonpart“ kiadóhivatalához Somogy- 

Kóthelyre cimzendök.

„Eredeti Singer“ var
rrioónplí a leRkistibbtö1 a le$f
* vnagyobbig, szabott ár 
mellett, készpénz vagy részletfize­
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarlielyt Kossath-utca 1. sz. 
alatt levő „Eredeti Singer“ cég rak 
tárában rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te­
hát sem kereskedők, sem más ügy­
nökök valódi Singer-féle varrógépe­
ket nem árusíthatnak.

A varrógépek bármikor vételköte­
lezettség nélkül is kipróbálhatók.

Kiváló tisztelettel
Bokor András.

az „Eredeti Singer“ cég megbízottja

Szövetkezetek ^és keres­
kedők figyelmébe!

Legkiválóbb minőségű főzött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. szám alatt kapható.

Helyben 5 literes rendelés díjmen­
tesen házhoz szállittatik

Nagyobb mennyiségű ecet meg­
rendelésnél előnyös árengedmény.

Mintát szívesen küldenek.

tiszte-
lettaVan szerencsém

a n. é közönség becses tudomásáré 
hozni, hogy Székelyudvarhelyt a vas­
útállomással átellenben a

kőfaragó üzletemben
finom erős trachit kövekből márvá­
nyozva és másfajta kövekből jutá­
nyos árban kapható.

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kéri

Imre Márton,
kőfaragó-mester.

í/nrCIF kiváló minőség­
id Vv xJOlId ben és olcsó 
árakon állandóan kaphatók : Albert 
Péter kovácsmesternél Székely­
udvarhelyt. Használt kocsikat becse­
rél és kijavít.

Őszi trágyázáshoz a

Thomas-salakliszt

csillag védjegy
SternigöiVIarke

KÖZGAZDASÁG 
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése:

Mai zárlatárak Budapesten
Nagyban Kicsinyben

Finomított szesz adózva . 155-—- 158-—
Finom szesz adózatlanul. 66-— 59'— 
Nyers szesz adózva . . . 154 50 157-—
Denaturált szesz............. 43—' 45.—

Kiadja llctegli I’ál és Társa újság­
kiadó Intézete.

helyesen alkalmazva, minden nö­
vénynek

a legjobb és legolcsóbb foszfor­
savas műtrágyája

Kívánatra szakmunkákkal és áraján­
lattal készségesen szolgál:

KALMÁR VILMOS
Budapest, VI., Andrássy ut 49. sz.
a Thomasphosphatfabriken G. m. b.H., 
Berlin, magyarországi vezérképvise- 

löje.
Óvakodjunk a hamisításoktól és fi 

gyeljüok a védjegyre.
Minden zsák ólomzárral és tarta­

lomjelzéssel van ellátva!

2734—907, kig. sz.

Hirdetmény.
Székelyudvarhely város tanácsa 

közhírré teszi, miszerint a községi 
közmunka előirányzatot feltüntető 
lajstrom folyó évi Julius 1-től 15-ig 
közszemlére tétetik ki, mely időn 
belől a hivatalos órák alatt a városi 
tanácsban bárki meg tekintheti.

A kinek a községi közmunka ösz- 
szeirása ellen felszólalása van azt 
fenti határidő alatt a városi tanács­
hoz Írásban beadhatja.

Székelyudvarhely város tanács 1907. 
június 7-én.

Sód Domokos, h. polgármester.

Bethlen-utca^'gJi"
ten kiadó két butorozatlan szoba.

Kereset bárki részére
e Házi munká-

.1 sok kerestet­
lek nek gyors kötő-
1 - gépeinken való

kötésre. Távol­
ság nem ha­
tároz ; mi el 

adjuk a kötött munkát.

Thos. H. Whíttick és Tsa
Prága, Franzens-Quai 27.

BOR!
Fmiengel Gyula székely- 
udvárhelyi bornagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
yeit nagyban és kicsinyben kapható.

La Fleurette Anti nicotm
250

Óriási siker!
Y) Antinicotin44

szivarka hüvely
szivar dobozokban- “

F EHE

SZENK0V1TS JANOS ötóda
•n

Alapittatott lSGS-ben.

Férfi és női 
divatáruház

Batthyány-tér 1 szám.

Székelyudvarlielyt
Batthyány-tér

Pompás látványosság:

Állandó divat- 
tárlat- szalon

Batthyány-tér 5. szám

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Ere­
deti legújabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, 
mosóáruk, vásznak és rövidáruk.

FÉRFIRUH A-VÁLLALAT!
A lehelő legolcsóbb 'árszabás!

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a ta­
vaszi idény alkalmából a legfinomabb Ízlésnek megfelelően fel­
szerelt áruraktáraimat

tisztelettel

Szenkovits János Utóda.
Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Útitáskák, illatszerek

3011
ji

Baross, Borszéki és Kászoni vizek

Á kő»«»

Sí

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására hozni, hogy újonnan bevezettem üzletem­
be nagy választékban a

gyermek-kocsikat
üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. 
Úgy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Egyúttal felhívom becses figyelmét mindig friss és 
jó minőségű fűszeráru osztályomra is és kérem szük­
ség esetén szives pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.
Mauthner-féle leghíresebb kerti vélemény- és vi­

rágmagvak, úgyszintén gazdasági magvak nagy raktára.

Mindig friss fűszeráruk

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.
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